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NCERT Solutions for Class 11 Economics Statistics for
Economics Chapter 1 Introduction 

प्र�न अ�यास 

 
(पा�यप�ुतक से)

प्र.1. िन�निलिखत कथन सही है अथवा गलत? इ�ह� तदनसुार िचि�त कीिजए।

(क) सांि�यकी केवल मातर्ा�मक आँकड़ों का अ�ययन करती है।
 

(ख) सांि�यकी आिथ�क सम�याओ ंका समाधान करती है।
 

(ग) आँकड़ों के िबना अथ�शा�तर् म� सांि�यकी का कोई उपयोग नही ंहै।

उ�र

(क) सही
 

(ख) गलत
 

(ग) सही

प्र.2 बस �ट�ड या बाजार म� होने वाले िक्रयाकलापों की सूची बनाए।ँ इनम� से िकतने आिथ�क िक्रयाकलाप ह�?
 उ�र बस �ट�ड या बाज़ार म� िन�निलिखत िक्रयाकलाप देखने को िमलते ह�।

(क) उ�पादन
 

(ख) उपयोग
 

(ग) िनवेश
 

(घ) िवतरण
 

(ङ) िविनमय

प्र.3. सरकार और नीित-िनमा�ता आिथ�क िवकास के िलए उपय�ुत नीितयों के िनमा�ण के िलए सांि�यकीय आँकड़ों का
प्रयोग करते ह�। दो उदाहरणों सिहत �या�या कीिजए।

 उ�र आँकड़ों के समथ�न के िबना िकसी भी सरकारी नीित का िनमा�ण संभव नही ंहै। सरकार सभी आिथ�क सम�याओं
चाहे वे िनध�नता हो, बेरोजगारी हो, जनसं�या हो, जनांनकीय चनुौितयाँ हों या कोई और सम�या हो, का समाधान करने के
िलए सांि�यकी आँकड़ों का प्रयोग करती है।

उदाहरण के िलए, यिद सरकार बािलकाओ ंके िश�ा �तर म� सधुार के िलए एक नीित लाना चाहती है तो पहले इस सम�या
की गभंीरता एवं कारण जानने की आव�यकता है। इसम� सांि�यकीय उपकरण बहुत मदद करते ह�। नीित उ�घोषणा के
बाद नीित की प्रभावशीलता जानने के िलए भी सांि�यकी का उपयोग िकया जायेगा। इसी प्रकार, यिद सरकार देश की
जनसं�या िनयंितर्त करने के िलए कुछ करना चाहती है तो इसे एक प्रभावी नीित घोषणा करने की आव�यकता है।
घोषणा वह प्रभावी होगी जो बढ़ती हुई जनसं�या के कारणों पर आक्रमण करे तथा बढ़ती जनसं�या के कारण जानने के
िलए पनुः सांि�यकीय उपकरणों का प्रयोग करे।।

प्र.4. “आपकी आव�यकताए ँअसीिमत ह� तथा उनकी पूित� करने के िलए आपके पास संसाधन सीिमत ह�।” उदाहरणों
�ारा इस कथन की �या�या कीिजए।

 उ�र हमारी आव�यकताए ँअसीिमत ह� परंत ुउनकी पूित� करने के िलए हमारे पास संसाधन सीिमत ह�। उदाहरण के िलए,

आपके पिरवार की आय सीिमत है जबिक आपकी इ�छाए ँअसीिमत ह�। आप इतनी सारी व�तएु ँएवं सेवाए ँखरीदना चाहते
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ह� जो आप अपनी सीिमत आय म� नही ंखरीद सकते। अतः आपको चयन करना पड़ता है। इसी तरह आपके पास सीिमत
समय है और उसके बहुत से उप्रयोग ह�। आप खलेना चाहते ह�, नाचना चाहते ह�, पढ़ना चाहते ह�, सोना चाहते ह�, बात�
करना चाहते ह� परंत ुजीवन की सीिमत सीमा म� आप ये सब नही ंकर सकते। अतः आपको पनुः चयन करना पड़ता है।

प्र.5. उन आव�यकताओ ंको चनुाव आप कैसे कर�गे, िजनकी आप पूित� करना चाह�गे?

उ�र हालाँिक हमारी आव�यकताए ँअसीिमत ह� परंत ुये आव�यकताए ँतीव्रता एवं अिनवाय�ता के �तर म� िभ�न ह�। कुछ
आव�यकताए ँअ�य आव�यकताओ ंकी तलुना म� अिधक तीव्र एवं अिनवाय� होती ह�। हम अिधक तीव्र एवं अिनवाय�
आव�यकताओ ंको पहले प्राथिमकता देते ह�। उदाहरण के िलए, एक पिरवार घमूने के िलए �वीटजरल�ड जाना चाहता है
तथा एक मकान खरीदना चाहता है। �योंिक वह िकराये के मकान म� रह रहा है। हम यह उ�मीद कर सकते ह� िक वह
पहले मकान खरीदेगा बाद म� घमूने जायेगा। एक उपभो�ता ऐसा समहू खरीदना चाहता है जो उसे अिधकतम उपयोिगता
प्रदान करता हो, एक उ�पादक ऐसे समहू का चयन करता है। िजससे उसे उ�पादन लागत �यूनतम पड़ती है, एक
िनवेशक ऐसे िनवेशों का चयन करता है जो उसे अिधकतम लाभ देते हों।

प्र.6. आप अथ�शा�तर् का अ�ययन �यों करना चाहते ह�? कारण बताइए।
उ�र अथ�शा�तर् की आव�यकता जीवन के हर �ेतर् म� पड़ती है
(क) एक उपभो�ता के �प म�-हम सभी की सीिमत आय एवं इससे हम अपनी असीिमत इ�छाए ँपूरी करना चाहते ह�।
अथ�शा�तर् हम� उपभोग एवं आय के िविभ�न व�तओु ंएवं सेवाओ ंम� आबंटन से संबंिधत संयोग का िनण�य लेने म� सहायता
करता है।
(ख) एक उ�पादक के �प म�-एक उ�पादक इस तरह व�तओु ंएवं सेवाओ ंका उ�पादन करना चाहता है, िजससे उ�पादन
की लागत �यूनतम तथा लाभ अिधकतम हो। अथ�शा�तर् हम� ऐसे िस�ांत देता है िजनसे हम ऐसे संयोग का चनुाव कर
सक� ।
(ग) एक िनवेशक के �प म�-एक िनवेशक के �प म� हम� अपने धन को ऐसे पिरयोजना म� लगाने की आव�यकता है। जो
हम� अिधकतम अज�न यूनतम जोिखम के साथ प्रा�त कराये। पनुः अथ�शा�तर् हम� ऐसे िस�ांत देता है जो ऐसा संयोग
प्रा�त करने म� सहायता करते ह�।
(घ) एक नागिरक के �प म�-अथ�शा�तर् हम� सरकारी नीितयों का समाज एवं अथ��यव�था पर पड़ने वाले प्रभाव को
समझने म� सहायता करता है। तदनसुार हम यह कह सकते ह� िक सरकार कुशलता से काय� कर रही है या नही।ं
(ङ) एक मन�ुय के �प म�-जब हम दलु�भता के िस�ांत को अपने दैिनक जीवन म� लाग ूकरते ह� तो हम� यह अहसास होता है
िक समय हमारा सबसे दलु�भ और गैर पनु�नवीनीकरणीय स्रोत है। अपनी पूरी संपि� खच� करके भी हम जीवन का एक
�ण नही ंबढ़ा सकते। अतः हम� अपने समय का अव�य ही सवो��म उपयोग करना चािहए। यह हम� कुशलता, सवो��म
उपयोिगता, कोई बबा�दी नही,ं िववेकशीलता तथा िनण�य लेना लागत-लाभ िव�लेषण के आधार पर िसखाता है।

प्र.7. सांि�यकीय िविधयाँ सामा�य बिु� का �थानाप�न नही ंहोती!’ अपने दैिनक जीवन के उदाहरणों �ारा इस कथन
की �या�या कीिजए।
उ�र सांि�यकीय िविधयाँ सामा�य बिु� का �थानाप�न नही ंहोती। बहुत बार सांि�यकी ऐसे पिरणाम देती है जो सामा�य
बिु� के आधार पर अथ�पूण� नही ंलगते। वा�तव म� तो सामा�य बिु� का कोई भी �थानाप�न नही ंहै, सांि�यकीय भी नही।ं

एक �यि�त ने एक सव��ण िकया और पाया िक िजन �थानों पर अ�पताल अिधक थे, वहाँ पर म�ृय ुदर� भी अिधक थी तो
उसने िन�कष� िनकाला िक अ�पताल बढ़ती म�ृय ुदरों का कारण है।

एक अ�य उदाहरण एक ऐसी पिरि�थित का हो सकता है। एक अ�यापक अपने िव�ािथ�यों के अंकों को उनके कद पर
आँकड़े इक�टे करे और पाये िक लंबे ब�चों के अंक छोटे कद वाले िव�ािथ�यों से बेहतर थे। आप यह िन�कष� दे द� िक कद
ही अ�छे अंकों का कारण है।

अतः हम यह कह सकते ह� िक सांि�यकी सामा�य बिु� का �थानाप�न नही ंहै।
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